

Empobrecimiento DE LA RAZA

Constituya hoy uno de los problemas más importantes de la higiene y la fisiología la pérdida de fuerzas y energía que se observa en la raza española.

Su estudio ha dado lugar a trabajos muy notables, y en todos ellos se hace constar que la desnutrición es la principal y quizá la única causa que lentamente aniquila a nuestro pueblo.

La sobriedad que tanto nos caracteriza se ha convertido hoy en miseria, y millones de españoles no pueden reponer debidamente el desgaste producido en el trabajo diario, a causa de que por la desproporción grandísima que existe entre los sueldos y el precio que han alcanzado las subsistencias, no pueden alimentarse suficientemente.

Es este uno de los problemas en que mayor atención deben poner los gobernantes, para conseguir, si no su solución inmediata, disminuir al menos sus efectos destructores.

Diariamente mueren en nuestro país millares de personas, en cuyo exangüe organismo se ha cebado la tuberculosis. Los que, por su constitución más robusta, se resisten a aquella terrible enfermedad, carecen de la suficiente energía para la lucha fuerte y febril de los tiempos modernos. Para sostenerse, siquiera sea artificialmente, son muchos los que apelan al alcohol, con lo cual la degeneración se hace aún más rápida.

No hay más que fijarse en los habitantes de cualquier población de España. Con contadas excepciones, no se verán más que hombres pálidos, entecos y de escaso desarrollo físico. Y si nos fijamos en los niños, la observación habrá de ser aún más triste: serán muchos menos los que veamos de aspecto saludable y robusto. Así ocurre que, abierto un cementerio, en poco tiempo se puebla de cadáveres de infelices criaturas, cuyas débiles fuerzas no pueden resistir el agotamiento que les produce una alimentación insana y deficiente.

Siendo tan mezquinos los sueldos y jornales con que se retribuye el trabajo en nuestro país, y habiendo adquirido los artículos de primera necesidad precios verdaderamente fabulosos, es imposible que las familias puedan atender a su sustento en las condiciones necesarias. La desnivelación es tan grande, que solo los que disponen de crecidas rentas pueden solucionar el problema de la vida.

Causas muy distintas contribuyen poderosamente a encarecer las subsistencias; por su complejidad es esta una de las cuestiones más difíciles de resolver, y aun cuando no sean solo los gobiernos los que hayan de solucionarlas, si son los más directa e inmediatamente obligados a tratar de conseguirlas.

A pesar de esto, los actuales ministros dan escasa importancia a este asunto, pues no de otro modo se comprende que lo miren con tanto descuido. Nada han hecho por mejorar el cambio internacional, ni por conseguir el abaratamiento de la producción, ni por disminuir el precio de los transportes; todo lo cual, con otras muchas causas, contribuye poderosamente a mantener la situación actual.

Urge solucionar problema de tanta trascendencia, si no se quiere que al cabo de algunas generaciones haya desaparecido casi por completo la raza española.

La guerra

Despacho de Kuropatkin

San Petersburgo 27.—El general Kuropatkin telegrafía que los combates librados ayer 26 en todo el radio de acción de la campaña fueron importantes. Los más serios tuvieron lugar al Este y al Sudeste de Liao Yang, en la dirección de Tankh y Liandian.

Ambos ejércitos tuvieron en estas batallas pérdidas considerables. Las de los rusos alcanzaron la cifra de 1.450 hombres. Se dice que 24 cañones japoneses quedaron fuera de combate.

El encuentro de menor importancia fue el ocurrido cerca de Onstandjan. El despacho de Kuropatkin no da noticia de la situación de Port Arthur.

Barcos rusos

Lisboa 27.—El vapor inglés *Lisboa*, llegado aquí, ha sido reconocido en el Golfo de Guinea por un crucero ruso, que le permitió continuar su viaje.

Londres 27.—Telegrafía de Nyborg (Dinamarca), que un barco de mucho tonelaje que llevaba el pabellón de guerra ruso ha pasado esta mañana por aquellas aguas con rumbo al Norte. Le acompañaban dos torpederos.

MARRUECOS

El secuestro de los bienes de El Mehebi.—Contestación del Sultán.—La acción francesa.—La calderilla moruna y los comerciantes.

Continúan activamente las negociaciones diplomáticas entre la legación inglesa y el gobierno marroquí, respecto al asunto del exministro del Sultán, El Mehebi. El Sultán ha contestado ya a la nota del ministro de Inglaterra, negando la validez de la protección inglesa en favor de un exministro, apoyándose en el convenio de Madrid.

El ministro de Inglaterra insiste, sin embargo, en mantener la protección para el que hasta hace poco fue el funcionario de confianza del Sultán. Un destacamento de las tropas francesas de Argelia ha hecho un reconocimiento en Gueffat, territorio marroquí. Con este motivo aumenta la excitación entre los indígenas en contra de Francia.

Los agentes franceses siguen percibiendo sin dificultad el ingreso de las aduanas marroquíes por cuenta de los tenedores de títulos de la Deuda del Imperio.

El gobierno marroquí ha dispuesto que la calderilla moruna sea aceptada por todo el comercio por su valor nominal, y los comerciantes, todos sin distinción, así moros como judíos y europeos, han protestado de la caprichosa orden del gobierno.

Para dar más solemnidad a la protesta, y a fin de no verse obligados a aceptar la calderilla, los comerciantes todos han decidido cerrar sus establecimientos.

LOS REPUBLICANOS y las subsistencias

Anoche se celebró en el Centro republicano del distrito de Buenavista un mitin convocado por los obreros republicanos para pedir la exarceación de los presos por cuestiones políticas y el abaratamiento de las subsistencias.

Presidió el acto el Sr. Abans, quien expuso el objeto de la reunión en un breve discurso.

Hablaron después los Sres. Benito, Arévalo, Oñeca, Quiñones y Vilarino y la señorita Osvalina Vega.

Todos los discursos revistieron caracteres violentos, habiando mal de los frailes, a los que la señorita Coronado calificó de bestias humanas.

Fueron aprobadas las siguientes conclusiones que la minoría republicana presentará a las Cortes cuando reanuden éstas sus sesiones:

1.ª Reversión del Banco de España al Estado, exigiéndole, hasta tanto ésta se lleva a cabo, que limite la circulación fiduciaria con arreglo al metálico existente en sus caudales.

2.ª Rectificación de los aranceles de Aduanas, en sentido que se supriman, o por lo menos se disminuyan considerablemente, los derechos de los productos de primera necesidad.

3.ª Abolición del impuesto de Consumos.

4.ª Que se apliquen los preceptos del Código penal a todas aquellas empresas que contribuyen a la carestía de los alimentos. Y, por último, que en tanto que los tribunales de justicia dependan del influjo ministerial, quede abolida la prisión preventiva por delitos de índole social y política.

BALANCE DEL BANCO

Comparado con el anterior, contiene el balance correspondiente a esta semana las siguientes modificaciones:

En el activo. Las garantías en oro han disminuido medio millón de pesetas, casi exactamente la misma cantidad que ha aumentado la cuenta de corresponsales y agencias del Banco en el extranjero.

Las reservas en plata han aumentado un millón.

En la cartera comercial los descuentos figuran con aumento de doscientas mil pesetas; las cuentas de crédito trescientas mil y los préstamos y créditos con garantía con doscientas mil.

En el pasivo. La circulación de billetes ha disminuido cinco millones; las cuentas corrientes han aumentado tres millones. Los depósitos en efectivo y los dividendos, intereses y demás obligaciones a pagar, en el día, figuran con aumento de poca importancia.

El efectivo del Tesoro se ha elevado a 49'96 millones. Cuenta además el Tesoro para el servicio de Deuda con 54 millones, de los cuales 2 1/2 son oro.

Las ganancias realizadas por el Banco en la semana ascienden a 698.969 pesetas.

EL SR. MAURA

Santander 27.—El Sr. Maura ha recibido hoy a varios amigos. Visitáronle además numerosas y significadas personas, autoridades y comisiones.

El Sr. Maura, a quien acompaña el señor Fernández Hontoria, espera un telegrama del Rey avisándole cuánto durará su estancia en Bilbao.

En cuanto el presidente del Consejo reciba dicho telegrama saldrá para aquella villa, donde se embarcará con el monarca en el *Giralda* para ir a San Sebastián.

RECAUDACIÓN Y PAGOS

Según los datos publicados por la intervención general en la *Gaceta* ampliando y rectificando los que dió a conocer la inspección general el 13 del corriente, durante los siete meses del actual ejercicio ha recaudado la Hacienda, por todos conceptos, pesetas 545.036.921; cantidad que acusa un aumento de 3.576.278 pesetas sobre igual período de tiempo del año anterior.

Los pagos formalizados en los mismos siete meses ascienden a 413.858.803 pesetas, que representan un aumento también de 14.765.974 con relación al año pasado. Estos aumentos proceden de Guerra, Instrucción y Obras públicas.

PARA LOS ARQUITECTOS

El ministerio de Instrucción pública convoca a concurso, con arreglo a las condiciones que se insertan en la *Gaceta* de hoy, a los arquitectos españoles para presentación de proyectos de un edificio de nueva planta para la instalación de las enseñanzas oficiales de carácter general y técnico en Palma de Mallorca.

El plano del solar donde ha de ser levantado el edificio se pondrá de manifiesto durante el plazo del concurso en la subsecretaría del ministerio y en el Gobierno civil de Baleares.

El edificio contendrá locales apropiados para los establecimientos docentes que a continuación se expresan:

Instituto general y técnico y Escuela de Comercio.

Escuela de Artes e Industrias. Biblioteca provincial. Escuela práctica de primera enseñanza.

Y todas las dependencias necesarias a los servicios generales, a la enseñanza y a la Administración general.

Los trabajos se entregarán en la subsecretaría de Instrucción pública en el plazo improrrogable de cuatro meses, que se contará desde hoy.

La Junta facultativa de Construcciones civiles juzgará los trabajos presentados, examinando en primer término en cada uno de ellos el cumplimiento de los requisitos exigidos por esta convocatoria, y propondrá al ministerio el proyecto que debe ser elegido ó la declaración de «concurso desierto», si no hubiera ninguno que, a su juicio, reuniera las condiciones precisas para ser premiado.

También propondrá la Junta, si así lo cree de justicia, para la concesión de un premio con carácter de accésit, a uno de los proyectos que considere dignos de recompensa.

El autor del proyecto elegido percibirá los honorarios consignados en la tarifa que rige en el servicio de Construcciones civiles, que es la vigente para proyectos de obras particulares, y será director de la edificación, disfrutando en concepto de honorarios por este cargo, del que no podrá ser separado sin causa justificada, la cantidad anual que, con arreglo a la indicada tarifa, se le señala.

El presupuesto de contrata no excederá de 1.500.000 pesetas, comprendiendo el importe de toda la construcción y decoración, alantarrilado, desagües, instalaciones de los servicios de aguas, alumbrado, timbres, pararrayos, graderías de las aulas, estantes para las bibliotecas, museos y gabinetes, hornos, mesas de análisis y demás material fijo para los laboratorios, etc., todo lo cual estará además alarmente definido en los planos y pliego de condiciones.

Los honorarios correspondientes al proyecto elegido y la cantidad asignada al accésit, que será de 3.000 pesetas, deben asimismo incluirse en el presupuesto.

Medina del Campo

El Centenario de Isabel la Católica

Nos escriben de Medina del Campo manifestándonos que, contra lo que algunos corresponsales han anunciado, aún no se ha formado el programa de los juegos florales. Tampoco será mantenido el diputado D. Santiago Alba como se anunció, pues el Ayuntamiento, en sesión del día 20 declaró nulo dicho nombramiento, y en la sesión del 25 se acordó invitar a que lo fuese el señor Menéndez y Pelayo, por cuatro votos, contra tres que obtuvo el Sr. Alba y uno el rector de la Universidad de Salamanca, señor Usanunso.

Esto es, hasta ahora, lo único que hay acordado respecto de los juegos florales, según nuestras referencias.

EN PORTUGAL

El empréstito y arriendo de Tabacos.

En Portugal se proyecta hacer una conversión de parte de sus Deudas, con la garantía de la renta de Tabacos, a cuyo efecto se prorrogó por sesenta años el arriendo de su monopolio.

El empréstito 4 por 100, que es por un valor nominal de 300 millones de francos, reembolsable en sesenta años, se destina a la conversión de las Obligaciones al 4 1/2 y al arreglo de la Deuda flotante, reservándose al gobierno la facultad de elevar la emisión a 350 millones, siempre que la diferencia se aplique a aumentar el fondo de reserva del Banco de Portugal.

Los nuevos títulos serán reembolsables a partir de 1915.

La prórroga del monopolio de Tabacos se hará por sesenta años, reservándose el gobierno la facultad de darlo por terminado en los años de 1926, 1936, 1946 y 1956.

La indemnización actual, de 4.500 contos, se eleva hasta 1911 a 5.800; de 1911 a 1916, a 5.750; de 1917 a 1921, a 5.925, y de 1921 a 1925, a 6.100 contos.

Del beneficio neto tendrá participación el Tesoro por el 70 por 100 hasta 1911; del 75 por 100 hasta 1916, y del 80 por 100 a partir de esta fecha.

El mes de Wagner

Los festivales de Bayreuth y Munich.

Si los meses del año hubiesen de consagrarse cada uno a una gloria de las ciencias ó las artes, el mes de Agosto sería dedicado, sin duda, al más grande de los músicos: a Ricardo Wagner.

Cada año que transcorre engrandecese más su obra gigantesca. A las tradicionales representaciones del teatro de Bayreuth se han unido las del Príncipe Regente, de Munich; unas y otras constituyen un acontecimiento europeo; a unas y otras acude inmenso público de todo el mundo, y las reseñas de los espectáculos organizados llenan las columnas de los grandes periódicos de todas las naciones.

Este año, por décima sexta vez, se ha verificado el festival wagneriano en Bayreuth, y por tercera en Munich. La admirable tetralogía *El anillo de los Nibelungos* ha sido representada de nuevo en aquellos templos del arte; la música maravillosa del creador del drama lírico ha vibrado nuevamente, despertando como siempre el entusiasmo de un público cosmopolita; los verdaderos amantes del arte han rendido su periódico tributo al genio del gran músico alemán.

Dediquemos, pues, unas líneas a reseñar el acontecimiento artístico y consolidar con las representaciones de Bayreuth y Munich, ya que para Madrid, desterrado por la ignorancia y la rutina de unos cuantos, el repertorio de Wagner, desgraciadamente, no existe.

EL POEMA DE LOS NIBELUNGOS

La tetralogía ha sido este año, como otros muchos, el eje sobre el que han girado los festivales wagnerianos, y a ella vamos a consagrar principalmente nuestras crónicas.

Como todo el mundo sabe, así el libro como la música fueron compuestos por el mismo Wagner; para escribir el primero, Wagner se inspiró en los Eddas escandinavas y en el poema alemán medieval *Los Nibelungos*, popularísimo en todo el imperio germánico.

No están de acuerdo los críticos con nada de lo que al poema se refiere, ni siquiera en la explicación del título. La versión más admitida es la de que el nombre de *nibelungos* se aplica a los poseedores de un tesoro conquistado por el valiente Sigfredo; y en este caso, serán los nibelungos, primero los enanos a quienes Sigfredo se lo arrebató, luego los borgoñones del rey Gunter que poseyeron el tesoro cuando Hagen asesinó al héroe.

Disciétesse igualmente quién sea el autor del poema, y en esto es aventurado inclinarse a designar nombre alguno. Ana es posible que sea fruto de sucesivas colaboraciones, como sucede en todas las obras populares.

Y su aparición, la fijan unos en el siglo XIII, mientras otros la remontan a mediados del siglo XII.

En lo que todos los críticos están contestes es en que el poema es realmente hermoso. Y a su hermosura intrínseca une el mérito de haber dado origen a cuatro admirables dramas líricos. Creemos, pues, interesante dar una ligera idea de esa obra.

Sigfredo, «el héroe de Inderlant» como también le llama el poema, es uno de los personajes más importantes. Es un héroe invencible é invulnerable que entre sus numerosas hazañas cuenta la de haber conquistado el inmenso tesoro que los enanos abandonaron al huir en las aguas del Rhin. Es invencible, porque posee un casco maravilloso, que arrebató al enano Alberico y que hace invencible é invulnerable al que lo lleva. Y es invulnerable porque, después de haber vencido y muerto a un formidable dragón, se tiñó todo el cuerpo con su sangre, que posee la milagrosa propiedad de protegerle contra toda herida de espada ó flecha. Sólo un pequeño espacio de la espalda del héroe quedó sin tñir; y es por el único sitio por donde aquí pueda ser herido.

Sigfredo, enamorado de la hermosísima princesa Crimilda, hermana del rey Gunter, llega a Worms, en donde éste reside, y pide la mano de aquélla; pero para lograrla tiene que vencer a la princesa Brunilda del Norte y entregársela al rey Gunter. Esto se une a Brunilda, y Sigfredo, casado con Crimilda, se va a Holanda.

Al cabo de algunos años vuelve a visitar a Gunter. Entre las dos princesas estalla una terrible rivalidad. Brunilda cree que la venció Gunter porque, gracias al yelmo maravilloso, Sigfredo no se dejó ver; Crimilda, para humillarla, descubre la verdad, enseñándole el cinturón y el anillo que la princesa perdió en la lucha y que recogió el héroe.

Entonces Brunilda, avergonzada, resuelve dar muerte a Sigfredo, de lo que se encarga el feo Hagen, único que conoce el punto vulnerable del cuerpo del héroe.

Sigfredo va a una escorria con Gunter y Hagen, a pesar de los recelos de Crimilda, que teme una celada.

Como siempre, el héroe sobresale; mata jabalíes, leones, toros, bisontes.... Acosado por la sed, inclínase para beber agua en una fuente, dejando a un lado el arco y la espada; entones el traidor Hagen le clava su lanza en el punto no tñido por la sangre del dragón, atravesándole el cuerpo....

Sigfredo se incorpora, mal herido y furioso.... Rompe su fuerte escudo de acero sobre Hagen; las piedras preciosas que lo adornaban ruedan por la hierba.... Pero está herido de muerte; palidece su rostro cae y muere entre las flores, que tñen con su sangre.... Las armas maravillosas y los tesoros pasan a poder de los súbditos del rey Gunter.

Para vengar a su esposo, la hermosa y dulce Crimilda contrae matrimonio con el rey de los hunos, Etzel. Invitados por éste, van a visitarle siete años más tarde, Gunter y Hagen, acompañados de mil caballeros y nueve mil servidores.

Crimilda entonces incita a los hunos a combatirles y se desarrolla entre ambos bandos una lucha épica, terrible, llena de espantosos episodios....

Gunter, Hagen y un puñado de los suyos, son, finalmente acorralados en una casa que Crimilda sitia é incendia.... Los sitiados defiéndense de las llamas con los escudos de acero; medio muertos de sed, véase obligados a beber la sangre de sus propios muertos y heridos....

Caen prisioneros: Crimilda mata a Hagen y después a Gunter, su propio hermano.... [Sigfredo está vengado....]

Pero uno de los servidores del rey Gunter hiere a Crimilda, que cae entre los cadáveres de sus víctimas y muere, desentanzando trágicamente la terrible leyenda.

Tal es, sucintamente narrado, el asunto del poema alemán. Del ciclo wagneriano é que sirvió de base y de la interpretación que la tetralogía alcanzó este año en los teatros de Bayreuth y Munich, hablaremos otro día.

Ikqor Kupyhob.

LAS HUELGAS

En el Ferrol

Ferrol 27.—Sigue la huelga de los dependientes de consumos. El gobernador civil ha regresado esta tarde a la Ournia.

Las Sociedades obreras manifiestan contrarias al paro general, pretendido por los huelguistas; pero han gestionado el arrendatario del impuesto que admite a algunos huelguistas antes de que el conflicto se agrave. El arrendatario no cede en su actitud de intransigencia.

No obstante el estado de la cuestión, reina tranquilidad.

En Vinaroz

Castellón 27.—Las noticias de Vinaroz no acusan variación alguna en el conflicto producido por la huelga.

El gobernador sigue practicando gestiones para llegar a un arreglo, y la Guardia civil vela para mantener el orden. Las operaciones de descarga de los buques continúan haciéndose por *esquirols*, sin que hasta ahora haya ocurrido disturbio alguno.

En Vigo

Vigo 27.—Los trasteros huelguistas intentaron impedir que desembarcaran sardina para las fábricas los marineros no asociados, promoviendo con tal motivo un tumulto.

Un buque tripulado por marineros del cañonero *Marqués de la Victoria*, logró restablecer el orden.

La Guardia civil detuvo a dos huelguistas que amenazaron quemar la fábrica de don Alfonso Aracil.

El alcalde recibió a la una de la madrugada un telegrama del gobernador trasmitiendo instrucciones del ministro de la Gobernación.

EL REY EN BILBAO

Las regatas

Bilbao 27.—A las dos y media comenzaron las regatas, siendo presenciadas por inmenso público.

A las dos partió en el *España* el Jurado, compuesto del comandante de Marina, señor Ibarreta; y los Sres. Uban, Aras, Galindes, Pinedo, Irujo y Urgel.

El Rey y el Príncipe de Asturias presenciaron las regatas a bordo del yate *Lili*, del Sr. Martínez Rivas.

La Reina y la Infanta María Teresa, acompañadas del general Polavieja, quedaron en el *Giralda*.

El resultado de las regatas ha sido el siguiente: El premio de los Príncipes y 200 pesetas, lo ha ganado el *Auja*, de San Sebastián.

Primera serie.—Primer premio, *Carita II*; segundo, *Gorri*; tercero, *Equis*; cuarto, *Chichin*.

Segunda serie.—Primer premio, *Ole*; segundo, *Mariposa*; tercero, *Monina*; cuarto, *Amelia*.

Tercera serie.—Primer premio, *Quisquillo*; segundo, *Cirera*.

Terminadas las regatas, obsequió el Rey con un té en el *Giralda* a las autoridades, junta del Sporting-Club y tripulaciones de los baidros que habían tomado parte en la fiesta.

La Familia Real felicitó a los vencedores. El Monarca elogió el desarrollo que ha adquirido en Bilbao el *sport náutico*, mostrando deseos de poseer las insignias del Sporting.

Dijo que el año próximo correrá en las regatas de Bilbao en baidro suyo, que ha mandado construir.

El ministro de Agricultura

Bilbao 27.—Se ha celebrado un banquete en el Club marítimo del Abra en honor del Sr. Allendesalazar, ampenizado por la música de Guecho.

En la hora de los brindis, el marqués de Lamiaco ofreció el obsequio al hijo ilustre de Vizcaya que ocupaba actualmente un puesto en los consejos de la Corona. Contestó el Sr. Alendosalazar dando las gracias y ofreciendo interesarse por la pronta aprobación del expediente de las obras del puerto. El marqués de Casa Torre ofrecerá mañana un almuerzo en su palacio de Santoro a las autoridades y al ministro. Comida regia.—Para mañana.—El regreso a San Sebastián. Bilbao 27.—El ministro de Obras Públicas ha comido esta noche con la Familia Real. Antes de comer, el Rey ha conversado con el ministro y el gobernador civil acerca del viaje a San Sebastián. Mañana cumplimentarán al Monarca don Camilo Arana, ayudante que fué de D. Alfonso, y D. Luis Landecheo. El Rey no desembarcará, y irá a bordo de la misa, que celebrará un padre trinitario del convento de Algora. Después de las regatas de esta tarde, y hasta el anoche, multitud de vapores y embarcaciones de todas clases y Sociedades rodearon al Giralda. El Rey, desde cubierta, saludó a todos, contestando cariñosamente a las saluciones de que era objeto. El lunes, después de las regatas, saldrá el Rey para San Sebastián, haciendo el viaje por mar, a bordo del Giralda.

LA GRAN VÍA

He aquí algunos datos relativos a la Gran Vía: El proyecto de reforma de la prolongación de la calle de Preciados y enlace de la plaza del Callao con la calle de Alcalá, comienza en la calle de Alcalá y termina en la plaza de Leganitos. Desde la calle de Alcalá, al lado de San José, hasta la Red de San Luis, la vía tendrá 25 metros de anchura; desde la Red de San Luis hasta la plaza del Callao, 35 metros, y desde la plaza del Callao a la de los Reyes, 25 metros. El proyecto afecta a 142.000 metros cuadrados de terreno; se expropian 238 casas y 30 solares; se suprimen 19 calles, se acortan seis, y se acortan y ensanchan 6 prolongando. La vía ocupará, en realidad, las antiguas calles de San Miguel, casi toda la de Jacometrezo hasta la plaza del Callao, y desde ésta va en línea recta atravesando las calles que citamos. No forma una vía recta, sino que quiebra en la Red de San Luis y en la plaza del Callao.

Financas que se expropian
Alcalá, del 41 al 45.—Torres, del 2 al 7 y del 2.—San Jorge, del 4 al 8.—Rains, todos los números pares.—San Miguel, toda la calle.—Clavel, del 1 duplicado al 7 y del 2 al 6.—Caballero de Gracia, todos los impares y núm. 2.—Montes, núm. 53.—Hortaleza, del 2 al 12 y del 5.—Fancarral, números 2 y 4 y del 1 y 3 al 7.—Desengaño, del 1 al 17 y del 2 al 18.—Travesía del Desengaño, números 4 y 6 y 5.—Bones, toda la calle.—Hilario Peñaso, toda la calle.—Horno de la Mata, del 2 al 16 y del 3 al 15.—Jacometrezo, del 1 al 59 y del 4 al 80.—Tres Ornos, números 8 y 10.—Salud, números 17 y 19.—Chinchilla, números 9 y 11.—Mesonero Romano, del 19 al 35 y del 24 al 33.—Abada, del 22 al 28 y al 30.—San Jacinto, toda la calle.—Carmen, 40 y 42.—Postigo de San Martín, del 17 al 33.

Solares que se expropian
Jacometrezo, 52.—San Bernardo, 13.—Federico Bazar, 4.—Parada, 5, 8 y 13.—Eguiluz, 3.—Plaza de Leganitos, 2 y 23, que posee el Ayuntamiento, adquiridos para prolongar la calle de Preciados.

Los desagües y pavimentos
El servicio de desagüe se establece por medio de dos alcantarillas: una de 260 por 270, para la instalación de los cables eléctricos y tuberías de agua y gas, y otra de 2 por 3,12 para las aguas fecales. Los pavimentos serán: de cemento comprimido, con encañado de piedras, para las aceras; de basalto y asfalto, para las calzadas; y de cemento ranurado, para el paseo central.

Alumbrado y decoración
El alumbrado será eléctrico, por arco voltaico, y se compondrá de 20 postes de un solo foco y 23 de doble foco. Además de estos aparatos, se proyectan cinco faros monumentales de 1125 metros de altura, con ocho luces de incandescencia y un foco en la parte superior, y se instala el alumbrado superior a las 75 farolas. Como elemento de decoración se señala el emplazamiento de un monumento en la plaza del Callao, las cinco farolas ya mencionadas, una fuente delante del mercado de los Mostenses, una columna meteorológica en el centro del paseo y dos kioscos al principio y al fin del mismo. Respeto al ornato de la vía pública, se deja a la iniciativa particular, con autorización del Ayuntamiento.

Coste y plazo
El presupuesto de gastos asciende a 49 millones de pesetas; el de ingresos a más de 30 millones, y se calcula que la diferencia entre gastos e ingresos, que es lo que ha de pagar el Ayuntamiento, ascenderá, por lo que los señalan las indemnizaciones, a 10 millones de pesetas. Esta cantidad sirve de tipo para la subasta. La obra se ha de hacer en ocho años y por secciones: desde la plaza de Leganitos a la calle de San Bernardo, primera sección; desde la calle de San Bernardo a la plaza del Callao, segunda sección; desde la plaza del Callao a la Red de San Luis, otra sección; y desde la Red de San Luis a San José, otra.

DUBIO EN SANTANDER POR EL SR. DRAKE
Los periódicos que recibimos de esa ciudad dan cuenta del sentimiento general que allí ha producido la muerte del simpático ilustre caballero. La Sociedad Unión Club, a que D. Luis Drake pertenecía, no contenta con mandar decir por su alma las 30 misas de San Gregorio, costumbre que practica con todos

sus socios, envió una magnífica corona que sobre el féretro ha llegado a Madrid, y ha distribuido en Santander 200 pesetas en limosnas, y 100 a cada una de las instituciones Casa de Caridad, Inocencia y Hermanitas de los pobres. Digna de encomio es la manera con que la Sociedad Unión Club Santandera venera la memoria de los socios que a ella tuvieron el honor de pertenecer. **LA GRANJA AGRÍCOLA DE VALLADOLID**
El subsecretario interior de Gobernación ha manifestado que son infundadas las afirmaciones hechas por *El Norte de Castilla* sobre las dilaciones que en la Dirección general de Administración local se ponían a la resolución del expediente de construcción de la Granja Escuela Experimental Agrícola de Valladolid, pues se recibió y fué inmediatamente despachado. Lo ocurrido en el asunto es que la Diputación de Valladolid anunció la subasta de las obras hace algún tiempo, siendo declarada desierta, y en el mes de julio último se volvió a hacer la subasta, habiendo aumentado el tipo a 393.000 pesetas, y también fué declarada desierta. Ahora pretende la Diputación que se le concedan facultades para ejecutar las obras por administración, sin haber cumplido con lo que la ley determina, verificando dos veces, con un mismo tipo, la subasta de las obras. Ayer firmó el ministro de la Gobernación el decreto negando la autorización pedida por la Diputación provincial de Valladolid, y que tanto dicen que se retrasaba.

SAN SEBASTIAN

La fiesta infantil
San Sebastián 27.—El asunto del día ha sido la fiesta infantil celebrada por la tarde en el Gran Casino. La terraza estaba preciosa. Se habían formado dos túneles con guirruales de boj y laurel y multitud de flores entrelazadas, apoyadas en mástiles, adornados con escudos, gallardetes y banderas. En artísticas estancias colocadas en los huecos de las puertas, se veían los jugnetes que después de la batalla se habían de repartir. A las cuatro y media la invasión de coches adornados y de niños era espantosa. Dieron sus pasos por los dos caminos que se habían dejado libres en la terraza por los dos túneles, y a las cinco sonaron los tres disparos con que se daba la señal para empezar la batalla de flores. En poco tiempo quedó el piso de la terraza cubierto de flores. El espectáculo era deslumbrador; todo era alegre y risueño. Después de terminada la batalla, se hizo el reparto de gallardetes y banderas. Después se hizo la tómbola o sorteo de los juguetes y se quemó una variada y caprichosa colección de fuegos artificiales de sesión. Fuera del Casino la multitud era inmensa. Asistieron a la batalla unos 60 carruajes, adornados todos primorosamente. Entre ellos había automóviles, mariposas, cisnes, trineos, bicicletas y otra multitud de caprichos. Han asistido a la fiesta todos los niños de las familias más distinguidas de la colonia veraniega y de la sociedad donostiarra. El desfile fué espléndido. El público aplaudía y vitoreaba al paso de los carruajes.

El ministro de jornada
El ministro de jornada celebró esta tarde una conferencia, que ha durado media hora, con el representante de Cuba en España. Después recibió a los periodistas. Según noticia oficial, el jefe del Gobierno no llegará a Bilbao hasta el lunes por la mañana, y a bordo del *Laurak-bat*. El Sr. Rodríguez San Pedro ignoraba si el negocio vendría a San Sebastián; sólo sabía que al salir de Madrid había manifestado al subsecretario de Estado que se dirigiría a Comillas.

El Sr. Rodríguez San Pedro marchará el miércoles a la provincia de Oviedo con su secretario.

Viaje de los demócratas a Navarra
Se ha acordado en detalle la excursión de los demócratas a Pamplona. El día 10, en el tren de la tarde, saldrán los exministros y las personas que les acompañan. El 11, por la mañana, serán obsequiados con una jira campestre y una comida en la huerta del exconde Sr. Larrañaga. Por la noche se celebrará el mitin de propaganda en el teatro Gayarre. El día 12 se celebrará la recepción de las comisiones de los pueblos que acudirán a la capital de Navarra para asistir al mitin. El mismo día, por la noche, se verificará un gran banquete, y el 13 regresarán los excursionistas a San Sebastián.

Varias noticias
Mañana al medio día se celebrará el banquete de los médicos en honor del presidente de la Sociedad de médicos titulares, señor Almaraz. Este señor llegó esta noche en el correo y se espera que llegue en el subexpreso el Sr. Dato. Ha llegado el campeón de la natación Herr Leodegermann, que posee entre medallas y cruces 145 condecoraciones. Habló con el ministro de jornada, porque desea regalarle al Rey un aparato de su invención. Enrique Ochoa ha celebrado esta noche su función de beneficio, poniendo en escena *La sombra de Torquemada*. El teatro estaba lleno y Ochoa ha recibido muchos aplausos y muchos regalos.

NUEVO INVENTO DE TORRES Y QUEVEDO
El profesor de la Escuela de Ominos, Canales y Puertos de Francia, M. Maurice d'Ossage, da cuenta en *La Nature* de un nuevo invento del ilustre ingeniero español D. Leonardo Torres y Quevedo, famoso en el mundo de la ciencia por su notable invento el *Telekino*. Dice así: «Las máquinas que acabamos de examinar hacen, ó las operaciones fundamentales de la Aritmética aisladamente, ó ciertas combinaciones de estas operaciones. Pero en Matemáticas hay además otras operaciones, como la de la resolución de ecuaciones. ¿Será posible lograr que las máquinas hagan estas cosas más? La contestación a esta pregunta fué dada en 1894 por un sabio ingeniero español, D. L. Torres, y esta contestación es, así, el Sr. Torres ha podido, en efecto, ideando mecanismos nuevos, sumamente ingeniosos, llegar a construir una máquina, presentada a la Academia de Ciencias de París el 29 de Julio de 1895, y esta máquina resuelve ecuaciones. Es más; en una Memoria aprobada el 2 de Abril de 1900 por dicha Academia, é impresa por orden de ésta, el Sr. Torres ha demostrado que no existe relación entre números, por complicada que sea su expresión, que no pueda ser resuelta mecánicamente».

La estafa del "Cantintero",

Captura importante
A las dos y media de esta madrugada ha sido capturado uno de los protagonistas de la famosa causa por estafa de 254.000 pesetas a D. Manuel García Gutiérrez. Denda hace dos meses, el inspector de Vigilancia D. Manuel Aguilera estaba encargado de practicar este servicio. Todos ó casi todos los que intervinieron en dicha estafa se hallan en la cárcel, y la causa, ya qualificada, iba á verse en el próximo mes de Octubre. Faltaba el sujeto que había recibido en una fonda de Avila el millón y pico, y este sujeto es el que hoy ha capturado el señor Aguilera, después de un largo y penoso acoso en la calle de Silva, núm. 14, piso bajo, taller del tornero Nicolás Cullar. El sujeto de un mandamiento judicial, y auxiliado de los agentes Doroteo Martínez y Vicente Sánchez, se presentó en la casa, y después de un detenido registro, halló al que buscaba escondido en la cama del tornero. Sin más tiempo que el que empleó en vestirse, el detenido fué llevado al Juzgado de guardia, donde compareció ante el juez Sr. Azopardo. El detenido declaró llamarse Egenio Fernández Airoto, confesó su participación en la célebre causa del «Cantintero», acusando á Saénz y Oondo, y dijo que en la ampliación que se le tome dará más noticias á la justicia.

FERIAS Y FIESTAS

Avilés
Juegos florales.—Discurso del señor Francisco Rodríguez.
Avilés 27.—Anoche se celebraron los juegos florales. El local del teatro estaba hermosamente decorado, y se hallaba totalmente ocupado por distinguida concurrencia. Fué elegida reina de la fiesta la bella señorita Luz Maqua. Comenzó el acto leyendo el catedrático Sr. Jove la poesía del Sr. Blanco Belmonte, premiada con la flor natural. Es muy hermosa y fué acogida con grandes aplausos. Seguidamente se dió lectura de otras composiciones, siendo ruidosamente aplaudida una en bable, leída por su autor D. Marcos Torneiro, poeta local. El alcalde presentó al mantenedor, señor Francisco Rodríguez, que fué saludado con una salva de aplausos. El director del *Heraldo de Madrid* pronunció un elocuentísimo discurso, que fué ruidosamente aplaudido. Dijo—hablando de política—que para regenerarnos se imponía la instrucción y el trabajo constante, sin distinción de clases. Censuró tanto la política reaccionaria como la de radicalismos. Elogió las conferencias dadas por la extinguida *Univertaria*, ponderando los esfuerzos de los catedráticos de la Universidad de Oviedo. Tratando de la guerra ruso japonesa, manifestó que las victorias obtenidas por los japoneses se debían á su instrucción. La última parte de un discurso la dedicó á probar que España necesita fortalecer sus esperanzas, y dice que la labor de la región asturiana debe servir de ejemplo á los que anhelan la regeneración. La oración del Sr. Francisco Rodríguez fué entusiásticamente aplaudida, siendo nuestro amigo y compañero felicísimo. El marqués de Teverga hizo un notable discurso resumen de la fiesta, que mereció ruidosa y entusiasta ovación. La comisión de los juegos florales ha obsequiado hoy con un banquete y una jira marítima al Sr. Francisco Rodríguez.

Almería
Juegos florales.—Discurso del señor Zulueta.
Almería 27.—Se han celebrado los juegos florales. Ha obtenido la flor natural D. Plácido Langié por su poesía titulada *Escelsior*. El mantenedor, el diputado Sr. Zulueta, ha pronunciado un hermoso discurso haciendo historia de los juegos florales en Cataluña, que contribuyeron á la formación del idioma catalán y del partido regionalista. A pesar de sus defectos, acuden á esta fiesta sus propios detractores, porque es una necesidad social y la única en que se rinde culto á la mujer. Debemos vivir á la moderna—dijo—haciendo lo que los extranjeros en su patria, lo que realizaron nuestros antepasados en las artes de la paz y hoy hacen los españoles en América. Existe una potencialidad en nuestra patria en la que cifro la esperanza de la rehabilitación de su historia. Estableció un paralelo entre Robinson y D. Quijote, diciendo que debemos aprovechar lo que nos queda de Sanchos. Menga loterías, terminó diciendo,—más cajas de ahorros, menos vicios y España ocupará su puesto. Fué ovacionado. El Orfeón Republicano le ha dado una serenata. Esta tarde se celebró un banquete en honor suyo. A la hora de los brindis lo hicieron eloquentemente el gobernador civil Sr. Angulo, el senador Sr. Vellido, el poeta premiado D. Plácido Langié, el notable escritor D. José Jesús García, el Sr. Requena y el señor Zulueta. Este pronunció un discurso desenvolviendo el tema de los intereses de las regiones con el general de la patria. Mañana se verificará en su honor una velada en el Orfeón Republicano.

Gijón
Regatas á remo
Gijón 27.—A las cinco de la tarde se han verificado las regatas provinciales de barcos á remo, á las que ha acudido numeroso y distinguido público. En ellas han tomado parte las siguientes jandras: de Gijón y Gandía, *Diabla*, patrón, Faustino Labra; *Leonor*, patrón, Marcelino Rodríguez; *Alegria*, patrón, Braulio Lamor; *Cuarta Marcelina*, patrón, Rufino de la Biera; *Enrique*, patrón, Eulogio Lastra; *Primera de Fuenterrabia*, patrón, Julio Fernández; y *San Pedro*, patrón, Joaquín Tamargo. En la primera regata obtuvieron: el primer premio, la *Primera de Fuenterrabia*; el segundo, la *Cuarta Marcelina*; y el tercero, la *Leonor*. En la segunda regata ha tenido el primer premio la *Alegria*; el segundo, la *San Pedro*, y el tercero, la *Enrique*.

Alcalá
El concurso hípico.—Retreta
Alcalá de Henares 27.—Con la misma animación que ayer se ha celebrado esta tarde la segunda parte del concurso hípico. En la prueba *Compluto*, de doce obstáculos, todos ellos difíciles, han obtenido: el

primer premio, consistente en una copa de plata, regalo del Ayuntamiento, el capitán D. Enrique Manera; el segundo, petaca y forradora, regalo de D. Lucas del Oampo, el teniente D. Manuel Lino, y el tercero, 100 pesetas, el teniente D. Rodrigo Cruz; los tres de caballería de la Reina. En la segunda prueba han ganado premios metálicos los oficiales que han tomado parte en el concurso. Después de los ejercicios, los jinetes premiados las dos tardes han recibido los regalos adjudicados, escuchando grandes aplausos de la solcita concurrencia que llenaba las localidades. El desfile por la calle de Libreros ha sido animadísimo. La retreta de esta noche concluyó los festejos de la feria, que ha estado animadísima.

Oviedo
Programa de festejos
Oviedo 27.—Las fiestas de San Mateo, que han de celebrarse en esta capital en el mes de Septiembre próximo, prometen este año extraordinaria brillantez. Ya se ha publicado el programa. Según él, habrá *kermesse* á beneficio de la Asociación de la Caridad, torneos de esgrima y tiro de pichón, bailes típicos regionales, cabalgatas, iluminaciones y dos corridas de toros. En el teatro Campoamor actuará una compañía de ópera, en la que figura el notable tenor Blel.

DE PROVINCIAS
Infanticidio
Santander 28.—En una casa de la Cuesta de Atalaya se hallaba sirviendo una muchacha de diecisiete años, llamada Purificación Santisteban, natural de San Vicente de Toranzo. En la madrugada de ayer, la joven se sintió indisputada, creyéndose en un principio que padecía un ataque nervioso. Fué asistida por la dueña de la casa y por otra criada, las cuales por la noche se retiraron á descansar. Al levantarse ambas por la mañana, vieron un cuchillo de cocina ensangrentado. Extrañados el hallazgo, registraron la casa, y en la despensa encontraron dentro de un cesto y cubierto de arena el cadáver de una niña recién nacida que tenía cortada la garganta. Purificación Santisteban había dado á luz á las cinco de la mañana, y confesó que ella dió muerte á la criatura. El cadáver de la recién nacida ha sido llevado al hospital para que se le practique la autopsia.

Racha de crímenes
Alboreo 27.—En las inmediaciones de Alborea ha sido muerto el guardia municipal de dicho pueblo, Pascual Carrón Belmonte. Según manifestación hecha por éste antes de fallecer, los autores de la agresión han sido Santiago Teruel Navarro y sus dos hijos mayores. Desconócense más detalles del crimen. El juzgado de Casas Ibáñez ha salido para Alborea. Guadix 27.—Esta madrugada ha ocurrido en esta localidad un sangriento suceso. Hallándose, á cosa de la una, un sujeto conocido por el *Habanero*, de treinta y cinco años, sentado en un tramo de la puerta de su casa tomando el fresco, acompañado de un amigo suyo, llegó á ellos un primo del primero, apodado Cascales, de treinta y siete años, que á los pocos segundos recibía un balazo en la cabeza. Otro sujeto que le acompañaba, y que como él, parecía venir perseguido por alguien, resultó también herido en el vientre, de carácter leve. El primero se halla gravísimo. Ciudad Real 27.—El vecino de Málaga, José Cruz Redondo, de setenta y tres años de edad, salió de casa, y como transcurrieran tres días sin que regresara á su domicilio ni se supiera cosa alguna de él, por más averiguaciones que practicó su angustiada familia, un hijo suyo, llamado Jacinto, salió al campo á buscarlo, resultó á no descansar hasta descubrir lo que había sido de su padre. En el sitio llamado Pico del Fraile, presentóse á su vista, entre unas breñas, un horrible cadáver: allí estaban los restos de su padre esparcidos por la tierra; el tronco destrozado, con las costillas rotas, y de él separada la cabeza, con los ojos vacíos, desecados y el cráneo aplastado; huellas en fin, de una ferocidad y de un encarnizamiento espantosos. Trasladados los restos de José Cruz al pueblo, el vecindario en masa clamaba por el desdoblamiento y castigo de los infames asesinos, que aún no han sido descubiertos. Como durante bastantes años José Cruz y su hijo Jacinto fueron guardas de unos montes de aquella comarca, y tuvieron necesidad de reprimir y denunciar á muchos cazadores furtivos, atribuyese el crimen á venganza de alguno de éstos. Tentativa de robo con amenazas. Bilbao 27.—El alcalde y el teniente de alcalde del pueblo de Ortuella recibieron anónimos amenazadores con el puñal y con la dinamita si no depositaban en determinado sitio, debajo de una Peña, la cantidad de 3.000 pesetas. Los anónimos dicen «procede de la Sociedad anarquista de Bilbao». El alcalde hizo colocar en el lugar designado un sobre conteniendo un periódico y un dicho sobre escrito: «ciento mil pesetas». Convenientemente apostados dejó dos guardias para observar lo que ocurría. A las dos de la madrugada vieron llegar un hombre que se dió á la fuga apenas le dieron el alto. Como hubieran visto la casa donde se había metido el hombre, presentóse en ella una pareja de milicianos. Estos detuvieron á dos sujetos, fogoneros, llamados Carlos Purú y Jesús Casas, los cuales fueron puestos á disposición del Juzgado. La escuadra. Mahón 27.—A las cuatro de la tarde han salido para Cartagena los buques de guerra *Pelayo*, *Cardenal Cisneros*, *Lepanto*, *Estremadura*, *Asesado* y *Audaz*. De Canarias. Las Palmas 27.—Ha visitado hoy la población el ministro de Justicia de Liberia, que regresa de Europa acompañado de su familia. Tenerife 27.—Procedente de San Vicente ha fundado el cañonero portugués *Don Luis*, que cambió con la plaza los saludos de ordenanza. Se espera la fragata alemana *Stein*. El *Príncipe de Asturias*.—Montes incendiados. Ferrol 27.—Procedente de Oádiz ha fundado, frente al arsenal, el crucero *Princesa de Asturias*. Probablemente se verificarán aquí varias obras de reparación que dicho buque necesita. Los labradores de estos contornos están apenadísimos á consecuencia de un formidable incendio en los montes, que dura desde hace ocho días. El fuego ha destruido tojales y pinares, privando de la alimentación al ganado.

Se cree que sólo las fuertes lluvias podrán pagar el incendio, en cuya extinción trabajan numerosas personas, algunas de las cuales han recibido quemaduras. —Mañana comienzan las fiestas en honor del marqués de Amboago, que durarán seis días.

NOTICIAS

El incendio de Amberos
Amberos 27.—El incendio de los depósitos de petróleo se ha logrado localizarlo. Por desgracia las víctimas han sido en mayor número de lo que se suponía, pues á primera hora de la tarde habían sido encontradas nueve personas completamente carbonizadas.

El dinero de San Pedro
Roma 27.—Ha regresado de la América del Norte el Cardenal Satolli. Trae un millón trescientas mil pesetas para el dinero de San Pedro.

Exhumación de un cadáver
Recordarán nuestros lectores que hará próximamente una semana un comandante de caballería presentó en el juzgado de guardia una denuncia, según la cual su pariente, el exalcalde de esta corte D. José Teresa García, había muerto envenenado hará unos cuatro años próximamente. El juzgado admitió la denuncia y comenzó inmediatamente á instruir diligencias, que dió ayer por concluidas, disponiendo la exhumación del cadáver del Sr. García, diligencia que se llevará á cabo el martes próximo á las cinco de la tarde. El cadáver, una vez exhumado, se trasladará al Depósito judicial, donde los médicos forenses que al efecto se nombren procederán á hacer un examen minucioso. Sin embargo, es de temer que la diligencia resulte estéril, pues dado el tiempo transcurrido, sólo se encontrarán restos de veneno si éste ha sido mineral, y en ningún caso podrá determinarse acerca de la causa del fallecimiento.

Créditos para Marina
Ha sido aprobada la concesión de los créditos necesarios para las atenciones del Arsenal de Cartagena en el próximo mes de Septiembre, ascendente á 260.663 pesetas. También ha sido aprobado el presupuesto para obras en el contratorpedero *Audaz*, ascendente á 3.392'44 pesetas por materiales y 14.146'40 por jornales.

Alumbramiento en la vía pública
Al dirigirse esta mañana á la Casa de Maternidad Nieves Elena Anón, dió á luz en la plaza de Lavapiés un robusto niño. Auxiliada por dos guardias de Seguridad, fué trasladada á dicho beneficio establecido.

Noticias teatrales
Recreo Salamancano
Con la exhibición de la película tomada en San Sebastián durante la huida del tigre y el toro, vuelve á ser tema de actualidad los deplorables sucesos allí acaecidos; á la brillante información de la prensa, viene á ser un complemento valioso esta vista auténtica que es una nueva victoria del cinematógrafo; la impresión general de la ya célebre lucha es que el pánico dominó al público, puesto que el tigre quedó moribundo desde el principio de tan sangriento y poco culto espectáculo. Como prueba de la curiosidad que despertó esta vista, diremos que pasaron ayer de mil las localidades vendidas.

NUEVO TRUST
La cosecha de uva en Alicante, como en otras provincias, ha sufrido este año una enorme disminución. Pero los comerciantes de Denia, para resarcirse de las pérdidas que se les ocasionan, han formado un *trust* que ha acordado: 1.º No dar comienzo al embarque de pasas hasta fin de este mes. 2.º Pagar el precio de las mismas en 20 pesetas quintal, precio ruinoso para el cosechero. 3.º Comunicar á todos los consignatarios de buques y empresas navieras que no admitan más cargamento de pasas que las que salgan de los almacenes asociados. Esta última parte ha suscitado una protesta de los labradores, por cerrar á los cosecheros todas las puertas y entregarlos en manos de los comerciantes.

BANCO DE ESPAÑA
Empréstito de Marruecos
Recibidos los fondos necesarios, para el pago del beneficio obtenido por el Sindicato del empréstito hecho al gobierno de Marruecos en 1904, los tenedores que fueron de obligaciones del grupo español, podrán desde el día 29 del corriente, á las horas ordinarias de oficina, recibir en cheque sobre París francos 3.625 por cada obligación de 1.000 pesetas del empréstito emitido en 1903, como complemento del beneficio obtenido por el mencionado Sindicato. Madrid 27 de Agosto de 1904.—El secretario general.—Gabriel Miranda.

LA GACETA

Publicó de ayer las siguientes disposiciones: **Presidencia**
Reales decretos resolutorios de competencias de jurisdicción entre el gobernador civil de la provincia de Córdoba y el juez de primera instancia de dicha capital; entre el gobernador de Lugo y la Audiencia de la Coruña; entre el gobernador de Orense y el juez de instrucción de Glnz de Limis, y entre el gobernador de la provincia de Valencia y la Audiencia provincial de dicha capital. **Guerra**
Real orden concediendo cruz de segunda clase del mérito militar, pensionada, al teniente coronel de Estado Mayor del ejército D. Flo Suárez Inclán. **Marina**
Reales decretos disponiendo cese en el cargo de vocal del Centro Consultivo de Marina el contralmirante D. Juan Jácome, nombrándole capitán general del departamento del Ferrol, y nombrando vocal del referido Centro Consultivo al contralmirante D. Enrique Sostoa. **Hacienda**
Real orden disponiendo que los productos á base de molieno que se importen del extranjero para desnaturalizar el alcohol se aforen por la partida 133 del Arancel. **Instrucción pública**
Reales órdenes nombrando profesores numerarios de Dibujo de los Institutos de Ciudad Real, Burgos, Baleares y Segovia á D. Manuel Méndez, D. Guillermo Roes, D. Emilio Alaga y D. José Díez, respectivamente.

EDICION DE LA NOCHE

El descanso dominical

En pro

En el ministerio de la Gobernación se ha recibido hoy el siguiente telegrama:

«Barcelona 28 (1 m.).

Presidente Asociación dependientes mercantil al ministro de la Gobernación.

Dependientes comercio Barcelona felicitante por la publicación del reglamento de la ley del descanso dominical, rogándole implantación legal 4 de Septiembre y ofreciendo apoyar el cumplimiento con comisiones denunciadoras de los infractores.

Esperamos fije criterio comenzando 4 de Septiembre.—Subirats».

«Electra», en París

Según leemos en la prensa francesa, en la tarde de hoy debe de haberse verificado en el teatro de la Porte Saint Martin la centésima representación del hermoso drama de Galdós *Electra*, adaptado por M. Paul Ithet.

Electra continuará representándose todavía, y no lleva trazas de abandonar el cartel, pues todos los días acude numeroso público, que aplaude con entusiasmo, así la obra como la esmerada interpretación que obtiene por parte de las señoras Maggie Gauthier y Brindeau y los Sres. Clerget, Noel, Duquesne y demás que toman parte en la obra.

LA GUERRA

El sitio de Port Arthur.— Rumor importante

San Petersburgo 27.—Un rumor muy generalizado en esta capital, si bien se ignora el fundamento del mismo, supone la situación de Port Arthur, no sólo extremadamente crítica, sino desesperada.

Londres 27.—La legación del Japón no ha recibido ninguna confirmación de la caída de Port Arthur, publicada por el periódico *Evening Standard*.

Londres 28.—El periódico *Weekly Dispatch* publica un telegrama de Kooke (Japón) que confirma que los japoneses se han apoderado de las fortificaciones exteriores de Port Arthur.

Los rusos siguen siendo dueños de las puertas de la plaza.—*Fabra*.

Los buques hospitales rusos

San Petersburgo 28.—El gobierno ruso ha advertido a los de las demás potencias, para evitar sensibles errores, que sus buques hospitales llevarán en los sucesivos días las noches un fanal rojo entre otros dos blancos.

Contribución extraordinaria en el Japón.

Tokio 28.—Para costear la nueva escuadra voluntaria japonesa se ha fijado una contribución extraordinaria. Cada familia pagará al efecto medio yen (unas cuatro pesetas).—*Fabra*.

El Sr. Morote en Portugal

Nos escriben de Lisboa: «El Rey, que ha desembarcado hoy en nuestra capital, ha recibido a la una de la tarde en el Palacio de las Necesidades al distinguido periodista español D. Luis Morote, que le fué presentado por el conde Arneso. La entrevista duró cerca de tres cuar-

tos de hora, y el rey estuvo deferentísimo con el Sr. Morote.

Por la tarde el monarca, acompañado del príncipe real, ministro de la Guerra y algunos generales, marchó a Torres Vedras para presenciar los ejercicios finales de la Escuela práctica de caballería.—*Fabra*.

DE BARCELONA

Crimen y suicidio.—Los sucesos de Alcalá del Valle.—Movimiento de tropas.

Zaragoza 28 (4 t). En Sabadell, un mozo de una casa de comercio, se ignora por qué motivo, disparó un pistolazo a la esposa del coronel don Francisco Boix, la cual falleció inmediatamente. Luego disparó otro tiro a su ama, que resultó herida de gravedad.

Después de cometido el hecho, el agresor, llamado Jaime Porrámón, volvió a cargar la pistola, disparándose dos tiros que le dejaron muy mal parado, habiendo fallecido esta mañana sin poder declarar, a consecuencia de las heridas.

Convocados por D. Isaac Bala hubo esta mañana en su casa una reunión de representantes de 35 entidades, acordando continuar la campaña en pro de la justicia por los supuestos martirios de Alcalá del Valle y cooperar al mitin que proyecta celebrar en el extranjero el comité internacional de obreros de Barcelona.

Se nombró una comisión compuesta de cinco anarquistas, tres republicanos, cuatro socialistas, un masón y doña Angela López de Ayala.

Esta mañana ha desembarcado del vapor *Belver* una batería del primer regimiento montado de artillería, que queda de guarnición en esta capital.

Esta tarde han marchado a Mahón 650 individuos de tropa.—*Mencheta*.

Las Escuelas de Vélez-Málaga

En el ministerio de la Gobernación se ha recibido hoy el siguiente telegrama:

«Málaga 28 (1'15 m.).—Gobernador a ministro de la Gobernación:

Tengo la honra y la satisfacción de manifestar a V. E. que la Junta provincial de Instrucción pública, en sesión de hoy, ha acordado por unanimidad felicitar onustosamente a V. E. por el acierto con que en bien de la enseñanza se ha resuelto el asunto de que tan interesados estaban los maestros de las Escuelas de Vélez-Málaga establecidas en el convento de San Francisco.»

La estafa del «Caninero»

En el Juzgado

Eugenio Fernández, el nuevo detenido por la famosa estafa del *Caninero*, ha ingresado en la cárcel, incommunicado, esta mañana.

También hoy han sido detenidos el tornero Cuñillar, en cuya casa se encontró a Fernández y un sobrino del tornero, llamado Francisco Martínez, empleado en la estación del Mediodía, y que estaba de huésped en casa de su tío.

Aunque se ha guardado gran reserva sobre las declaraciones del Eugenio Fernández, declase en el Juzgado esta tarde que el detenido ha manifestado recibir una pensión que le enviaban cuatro de los individuos complicados en este proceso.

Las 254.000 pesetas fueron cobradas en Avila por Fernández, Onda y Sáenz, a quienes se las entregó Torán, y según los mismos rumores, el reparto de este dinero se hizo en Madrid poco después en la casa donde vivía entonces Eugenio Fernández, calle de Embajadores, 36, correspondiendo a éste la cantidad de 35.000 pesetas.

Eugenio Fernández es sobrino político del tornero. Este, en su declaración, ha dicho que no sabía nada de los asuntos de

aqué y que al llamar la policía no trató de ocultarlo.

Eugenio Fernández

El detenido Eugenio Fernández, es casado y reside habitualmente en Añover de Tajo, provincia de Toledo, en donde tiene una tienda de jabones y de ropa de niño.

Estaba en Madrid desde primeros del corriente, y según dijo al tornero, pensaba marcharse dentro de ocho o diez días.

En Madrid hacía una vida muy retraída, habiendo salido solo algunas noches y dos veces por la mañana temprano.

La esposa del tornero ha dicho que Eugenio andaba mal de dinero, y que antes de la estafa fué *croupier* de una casa de juego.

SAN SEBASTIAN

El doctor Moliner y el Rey.—Los duques de Santo Mauro.—El banquete de los médicos.—Animación.

San Sebastián 28 (1'40 t)

En la última entrevista que celebró el doctor Moliner con el Rey, le describió la forma en que se hace una cacería en el lago Albufera.

El Rey le escuchó con interés, y es seguro que cuando vaya a Valencia irá allí de cacería.

—Los duques de Santo Mauro marcharon en automóvil a Bilbao, con objeto de visitar a la Familia Real.

—Ahora se está celebrando el banquete de los médicos en el restaurant del Gran Casino.

El Sr. Dato no asiste. Telegrafió diciendo que le es imposible asistir.

Es probable que en lugar del Sr. Dato habie el doctor Moliner.

Rusia extraordinaria animación. El paseo del Boulevard estuvo animadísimo durante el concierto, a pesar del calor que se deja sentir.—*Mencheta*.

El banquete de los médicos

San Sebastián 28 (4'45 tarde)

Se celebró el banquete de los médicos, asistiendo 60 comensales.

Se han pronunciado varios discursos. El del Sr. Canalejas fué muy elogiado é interrumpido con ovaciones.

Se dirigieron telegramas de saludo a los Sres. Maura, Dato y Cortezo.—*Mencheta*.

La Familia Real en Bilbao

Llegada del Sr. Maura

Portugalete 28.—Por el ferrocarril de Santander a La Robla y Portugalete, ha llegado el jefe del Gobierno, D. Antonio Maura. Aquí se ha embarcado en una lancha, dirigiéndose al yate *Giralda*.

Le han acompañado muy contadas personas, pues ha guardado el Sr. Maura riguroso incógnito.—*Fabra*.

Los Príncipes de Asturias

(Telegrama oficial)

Bilbao 28 (4'40 t).—Gobernador a ministro de la Gobernación:

Llegó esta mañana, a las once, el señor presidente del Consejo, trasladándose acto seguido al Abra a bordo del *Giralda*, donde también se encuentra el señor ministro de Agricultura.

Esta tarde, a las tres, vinieron embarcados por la ría SS. AA. los Príncipes de Asturias, a quienes acompañamos el señor ministro de Agricultura y yo. Desembarcaron en la Salve, trasladándose de allí a la estación donde tomaron el tren para San Sebastián a las tres y media de la tarde, habiendo recibido a su paso por la ciudad muestras de respetuosa consideración.

Agresión a la Guardia civil

Lucha con un bandido.—Guardia herido gravemente.—Detención del «Chato de Chella»

Valencia 28 (3'50 tarde).

En una barraca situada en la carretera de Envorot se escondió un hombre bajo una cama, siendo visto, al llegar, por la mujer que la habita.

Muy serena dicha mujer salió de la barraca, teniendo cuidado de cerrar con llave la puerta y yendo a avisar a la Guardia civil. Esta ha capturado al que se escondía, resultando ser el famoso *Chato de Chella*, que recientemente había vuelto a dar señales de vida.

Una pareja de la benemérita de Játiva había visto cerca del ventorro de Llorx de Ranes, dándole el alto, a cuya intimación contestó el *Chato* disparando su arma é hiriendo de gravedad a uno de los guardias. El agresor pudo en aquella ocasión huir.—*Mencheta*.

(Telegrama oficial)

Valencia 27.—Gobernador a ministro de la Gobernación:

Según me telegrafía el capitán de la Guardia civil de Játiva, en Llorx de Ranes, y en la madrugada de hoy, una pareja de aquel puesto tuvo un encuentro con dos hombres armados, resultando herido el guardia Alfonso Quiles. Se persigue a los agresores, habiendo salido dicho capitán para el lugar de la ocurrencia.

Supongo que se trata de dos ladrones. Ordeno amplien detalles que transmitiré.

El Sr. Lerroux en El Ferrol

(Telegrama oficial)

Coruña 28 (2'30 t).—Gobernador a ministro de la Gobernación:

Según me participa el alcalde del Ferrol, ayer a las doce de la noche llegó allí el Sr. Lerroux, saliendo a esperarle regular concurrencia, dándose vivas, algunos subversivos, siendo reprimidos inmediatamente sin que ocurriera otra novedad. Esta tarde es esperado en ésta, donde se le obsequiará hoy con un banquete, celebrándose mañana un mitin, saliendo pasado no se sabe aún si para regresar al Ferrol ó directamente para Vigo. No he autorizado la serena para evitar cualquier disturbio, en vista de la actitud de los anarquistas contra el Sr. Lerroux, habiendo autorizado a una rodalia para que toque dentro del salón.

Los ingleses en el Tibet

Londres 28.—Según noticias del Tibet, dos oficiales ingleses han estado a punto de ser asesinados por un lama fanático. Este ha sido ahorcado y su pueblo pagará una importante indemnización.

El dirigible «Lebaudy»

París 28.—En la madrugada de hoy, al verificarse la salida del globo dirigible *Lebaudy*, el viento rompió el árbol en que dicho dirigible amarraba y el aerostato se elevó a los aires sin pasajeros.

Periódico denunciado

Ha sido denunciado el semanario republicano *La Lucha*, correspondiente al día de hoy.

Balance del día

Continúa sin resolver la huelga de los dependientes de Consumos de El Ferrol.

El gobernador de la Coruña ha telegrafado al ministro de la Gobernación participándole que a pesar de las gestiones que ha realizado, no ha podido conseguir que se llegue a una solución, por la intransigencia en que se mantienen la empresa arrendataria y los huelguistas.

Desean éstos que sean admitidos en el acto los dependientes despedidos, a lo cual la empresa se niega por el momento, ofreciendo en cambio reponerlos a medida que tenga vacantes.

Ha regresado a Madrid el general Weyler, habiendo manifestado que no

son exactas las declaraciones que se le han atribuido recientemente, pues en todo el tiempo que en esta temporada ha estado ausente de Madrid, no ha hablado de asuntos políticos con ningún periodista.

El presidente del Consejo ha marchado de Santander a Bilbao, en donde se unirá a S. M. el Rey para acompañarle a San Sebastián.

El Sr. Maura llegó a Bilbao esta mañana, habiendo almorzado en el *Giralda* invitado por la Familia Real.

Una comisión de dependientes de comercio ha visitado hoy al señor ministro de la Gobernación con objeto de expresar su agradecimiento al Gobierno por la implantación del descanso dominical.

El Sr. Sánchez Guerra ha manifestado esta tarde que con el mismo motivo sigue recibiendo numerosos telegramas de felicitación.

Los Príncipes de Asturias han regresado hoy de Bilbao a San Sebastián por ferrocarril.

CHARADA

—Vos a casa de una cuatru, dijo todo a terciu cuatru, y que te dos el sombrero que para mí encargó María. Esta noche hay una fiesta en la calle de la Flor, y de hijo va ese chico que sabes me hace el amor.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.

(La solución mañana)

Solución a la charada anterior

LA OUA DRA DA

CULTOS

Santo de mañana.—La Degollación de San Juan Bautista, y Santos Andrés, Nicas y Pablo, mártires.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de la Encarnación, donde a las siete se expondrá Su Divina Majestad; a las nueve en la calle de la Flor, y de hijo va ese chico que sabes me hace el amor.

En el oratorio del Espíritu Santo sigue la novena a San Agustín, rezándose a las cinco y media, después del rosario.

En la capilla del Cristo de la Salud, ejercicios como todos los lunes del año.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Monserrat en Santa Isabel ó de la Cabeza en San Ginés.

Funciones para mañana

TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.—53.ª de abono.—Turne impar.

—A las 9.—Día de moda.—Mam'ello Nitouche.

Intermedios en el jardín por la banda del regimiento de Covadonga.

Entrada, 1 peseta. Ofuculo de hierro.

JARDIN DEL RECREO SALAMANCA.—Fotografías, cinematógrafo y diversas atracciones.—Concierto por la banda de Llerena todas las noches.—Entrada, 50 céntimos.—Miercoles y sábado, moda.—Jueves por la tarde, tómbola.

IMPRESA DE EL CORREO

te; me parece haber comprendido hace poco que V. M. me honraba con su confianza revelándome el estado de esta señorita. Advertida, pues, que estoy al corriente de todo, para que no se permita dudar cuando yo afirmo.

—Hija mía,—preguntó Enrique con una ternura que no intentó disimular,—¿con que insistís en negar?

—El secreto no me pertenece, señor,—respondió la animada niña,—y mientras no reciba vuestro permiso para decirle todo....

—Mi hija Fosseuse tiene muy buen corazón, señora—replicó Enrique,—os suplico que la perdonéis, y vos hija, tened confianza en la bondad de vuestra reina; el agradecimiento es cosa que me incunbe y me encargaré de él.

Diciendo así, Enrique cogió la mano de Margarita y se la apretó con efusión.

En aquel momento, una ola amarga de dolor vino a acometer de nuevo a la joven; cedió, pues, por segunda vez a la tempestad doblegada como un lirio, é inclinó su cabeza lanzando un sordo y doloroso gemido.

Enrique se enterneció sobremedera al ver aquella frente pálida, aquellos ojos llenos de lágrimas, aquellos cabellos húmedos y esparcidos, al ver, en fin, brotar de las sienes y de los labios de Fosseuse ese sudor de la angustia que parece próximo a la agonía.

Enagenaado, fuera de sí y con los brazos abiertos se precipitó hacia ella, y dejándose caer de rodillas delante de su cama, exclamó con acento dolorido:

—¡Fosseuse, mi querida Fosseuse!

Margarita, entretanto, triste y silenciosa, fué a apoyar su frente abrasada contra los vidrios de la ventana.

Fosseuse tuvo fuerzas para levantar sus brazos y ceñirlos al cuello de su amante; después pegó sus labios a los

de Enrique, creyendo que iba a morir, y que en este último beso daba a Henri que su alma y su adiós.

Luego volvió a caer sin conocimiento

Enrique, tan pálido como ella, inerte y sin voz como ella, dejó caer su cabeza sobre las sábanas de su lecho de agonía, que parecía iba a ser pronto su mortaja.

Margarita se aproximó a aquel grupo, en que estaban confundidos el dolor físico y el dolor moral.

—Levantáos, señor, y dejadme cumplir el deber que me habéis impuesto—dijo con majestad energética.

Pero viendo que Enrique no recibía bien aquella manifestación, pues se contentó con levantar una rodilla del suelo, añadió:

—Nada temáis, señor: desde que mi orgullo sólo es el ofendido, soy fuerte; si lo fuese también mi corazón, acaso no podría responder de mí; peroafortunadamente nada tiene que hacer mi corazón en todo esto.

Enrique alzó la cabeza y dijo:

—¡Señora!

—No digáis ni una palabra más, señor—respondió Margarita,—ó creeré que vuestra indulgencia ha sido solamente un olvido. Somos hermano y hermana; nos entenderemos.

Enrique la aproximó a la cama y puso en su mano calenturienta la helada de Fosseuse.

—Id, id, a vuestra cacería, señor—dijo la reina;—cuanto más gente llevéis con vos, más miradas curiosas alejaréis del lecho de.... esta señorita.

—No he visto a nadie en las antecámaras—dijo Enrique.

—En efecto, no hay nadie—replicó Margarita sonriéndose;—creen que está aquí la peste; apresuráos, pues, a ir a divertirnos en otra parte.

olvidaba, señor Chicot, de pedirnos vuestro pase.

—¿Cómo! ¿mi pase?

—Ciertamente: pase militar, señor Chicot, y ya sabéis lo que es un pase, ¿no es verdad? Nadie puede salir de una ciudad como Nerac sin pase del rey, sobre todo cuando el rey la habita.

—¿Y por quién debe estar firmado ese pase?

—Por el mismo rey, y puesto que el rey es quien os envía fuera de la ciudad, no se habrá olvidado de daros un pase.

—¡Ah! ¡ah! ¿con que dudáis que sea el rey quien me envía?—dijo Chicot brotando fuego por los ojos, porque veía frustrada su tentativa, y la cólera le sugería el mal pensamiento de matar al oficial y al conserje, y huir por la puerta abierta a riesgo de ser perseguido en su fuga por cien arcabuzazos.

—Yo no dudé de nada, señor Chicot sobre todo de esas cosas que os dignáis contarme; pero reflexionad qué si el rey, os ha dado esa comisión....

—¡En persona, en personal!

—Una razón más; luego S. M. sabe que vais a salir....

—¡Voto a cribsal—exclamó Chicot.—Ya lo creo que lo sabe.

—Luego tendré que entregar mañana una licencia de salida al gobernador de la plaza?

—¿Y quién es el gobernador de la plaza?—preguntó Chicot.

—M. de Mornay, que no juega con las consignas, señor Chicot; debéis saber esto, y que me haría pasar por las armas lisa y llanamente si faltase a la mía.

Chicot empezaba a acariciar el puño de su espada, la puerta estaba obstruida por una ronda exterior, la cual se hallaba allí precisamente para impedir el paso a Chicot, aun cuando hubiese

matado al teniente, al centinela y al conserje.

—Vamos—dijo Chicot suspirando,—está bien jugado, soy un tonto y he perdido.

Y tomó el prudente partido de volverse atrás.

—¿Queréis que os acompañen, señor Chicot—preguntó el oficial.

—No hay necesidad, gracias—le contestó Chicot.

Volvió, pues, Chicot a desandar su camino; pero aún no había terminado su martirio.

A los pocos pasos encontró al preboste, el cual le dijo:

—¡Calla! Señor Chicot, ¿habéis despaachado ya vuestra comisión? ¡Diablo! Sois más ligero que el viento.

Un poco más lejos le cogió el alférez en la esquina de la calle y le gritó:

—Buenas noches, señor Chicot, ¿habéis visto ya a esa señora? ¿Os gusta Nerac?

En fin, el soldado del peristilo, que continuaba de centinela en el mismo puesto, le disparó su última andanada.

—¡Cáspita, señor Chicot,—le dijo,—qué mal os ha vestido el sastré, pues os aseguro que estáis más rojo que al salir!

No queriendo Chicot despojarse como una liebre volviendo a pasar por la maldita imposta, se acostó delante de la puerta y fingió que se quedaba dormido.

Por acaso, ó más bien por caridad, se abrió la puerta, y Chicot entró en palacio corrido y cabizbajo.

Enternecido el paje, que continuaba en su puesto, al verte tan molino, le dijo:

—¿Queréis, señor Chicot, que os explique todo esto?

—Explica cuanto quieras, hijo de Ba-

GRAN HOTEL DE LOS PLACERES

Bia de Marín (Pontevedra)
Gran edificio con una terraza de 500 metros cuadrados sobre el mar.—Luz eléctrica, agua y tinte en todas las habitaciones.—Cuartos de baño y casetas para baños de mar.—Restaurante, café y fonda.—Departamentos para familias.
Para informes, dirigirse á D. AGUSTIN RODRIGUEZ (Pontevedra) Marín.

MAISON-FAMILLE

Regléo pour hommes d'études
Única casa que existe en Madrid para jóvenes de carrera, cualquiera que sea su nacionalidad, y pretenden, al mismo tiempo que cursarla oficialmente en los centros académicos de esta corte, aprender prácticamente los idiomas francés, inglés, alemán ó español, sin necesidad de otra enseñanza que la conversación frecuente habitual que sostendrán los alumnos entre sí, con sus superiores y la servidumbre de la casa, que toda ella será respectivamente extranjera.
Pídase Reglamento: Plaza de las Salesas, número 7, Colegio.

PATENTE DE INVENCION H. N. POTTER

Núm. 26.201
RESISTENCIAS DE REGULACIÓN Y CORTA CIRCUITOS PARA LÁMPARAS KERNST
Se vende ó cede en explotación.
Se reciben órdenes en:
Madrid, calle de Génova, n.º 15, 2.º d.º Madrid

CALDERAS LEINHAAS

Con circulación forzada de agua
(Privilegio alemán, núm. 74.865)
La mejor caldera multitubular que existe
TENIENDO LAS VENTAJAS SIGUIENTES
Producción rápida de vapor.—Máximo de seguridad en el servicio.—Aumento de la potencia.—Producción normal, 22 hasta 23 kilogramos de vapor técnicamente seco por m2 de superficie de calefacción y hora, con el mejor rendimiento posible del combustible.—Producción máxima de vapor hasta 30 kilogramos y más.—Deposición de las incrustaciones en forma disuelta, en sitios no perjudiciales.—Potencia máxima en el más reducido espacio.—La mejor caldera para la exportación.
Recalentadores Leinhaas para temperaturas hasta 350 grados, con disposición para la mezcla íntima del vapor; pueden exponerse ó no á los conductos de aire caliente.—Se construyen estas calderas para una presión hasta de 21 atmósferas.
Las otras especialidades de estos talleres son: Instalaciones completas de Destilerías, Fábricas y refinerías de alcoholes, Fábricas de levadura prensada, Fábricas de cognac, Destilerías de vapor, Fábricas de curtidos, Fábricas de ácido acético, Instalaciones para la carbonización de la madera, Fábricas de glicerina, Destilerías de resinas, etc.
E. LEINHAAS, Freiberg (Sajonia).—Pídase informes

PATENTE DE INVENCION S. M. LILLIE

Núm. 14.678
APARATOS DE EVAPORACION
Se vende ó cede en explotación.
Se reciben órdenes en:
Madrid, calle de Génova, 15, 2.º decha. Madrid

SIMIENDE DE LINO TARIN

Preparado especial para combatir LOS ESTREÑIMIENTOS, CÓLICOS, BOCHORNOS Y LAS ENFERMEDADES DEL HIGADO Y LA VEJIGA
La cajita: 1'30 francos
Una cucharada por la mañana y otra por la noche en la cuarta parte de un vaso de agua ó de leche
TARIN farmacéutico de primera clase
9, Place des Petits-Pères, París
y en todas las farmacias del mundo entero

PROFESOR

Lecciones de 1.º y 2.º enseñanza, en su casa y á domicilio.—Honorarios módicos.
Argensola, 2, 4.º izquierda

LA DIABETES

se cura radicalmente y sin reaparecer, con la «Mistura Antidiabética Martin.» Este nuevo tratamiento que conviene aun á los temperamentos más delicados y cuya incontestable eficacia está reconocida por una larga experiencia de muchos años tanto en Francia como en otros países, permite la supresión total del fastidioso régimen que todo el mundo conoce. El enfermo puede comer á voluntad, féculas ó no, azúcar y alimentos azucarados; en una palabra, comer según su gusto y apetito.
El «Tratado de la Diabetes» explicando claramente este nuevo método, se remite gratis pidiéndolo á G. MARTIN, Farmacéutico de 1.ª clase, 97, Rue Lafayette, París.

CONVIENE PREVENIRSE

Hay algunos ilusos ó mal aconsejados industriales que al ver las curaciones obtenidas desde hace treinta años en casos verdaderamente desesperados con el ALQUITRAN GUYOT, intentan aprovecharse de la confusión á que se presta cierta semejanza de nombres, y buscan el modo de vender sus productos en lugar del producto verdadero, perjudicando, como es consiguiente, siempre que lo consiguen, no sólo los intereses del público, sino lo que es más grave, la salud de los enfermos.
Hay, en efecto, alquitranes de especies diversas, pero todo el mundo sabe que el ALQUITRAN MEJOR es el que los abetos de Noruega producen y que, no obstante su elevado precio, es el único que Mr. Guyot emplea para la fabricación de sus productos.

VINO NOURRY

A LA VEZ
DEPURATIVO Y FORTIFICANTE
Por su sabor agradable y su eficacia en los casos de Debilidad, anemia, linfatismo y enfermedades del pecho,
Sustituye con ventaja á las Emulsiones y al Aceite de Hígado de Bacalao
Clen y Gomar, París, y en todas las farmacias

CURA RADICALMENTE EPILEPSIA—INSOMNIOS—ELIXIR YBON

Enfermedades nerviosas
POR MAYOR: CASA YBON Y BERLIOZ
5, rue de la Feuillade, París

CURACION SEGURA

Dios fundó la Religión para alivio de las enfermedades del alma. Para curar las dolencias del cuerpo ha creado la Medicina. Estudiándola con Fe, se ha realizado la Esperanza de hallar un remedio que permite hoy ejercer la Caridad de curar á los que sufren tos, ronquera, asma, bronquitis y demás afecciones de la garganta y pecho, con el Pectoral Santa María que combate con éxito dichas dolencias.
De venta en las droguerías y farmacias.

ENFERMEDADES NERVIOSAS

CURACION CIERTA POR EL
JARABE HENRY MURE
en Pont Saint-Espirit (Francia)
Envío gratuito de un folleto muy interesante
CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES

REGALIZ PECTORAL L. B.

á base de alquitrán
La superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.—Precio de la caja: 3 reales en todas las farmacias.—Debe exigirse la marca L. B. en rojo en la caja que rodea la caja.
Fábrica en Bayona: L. Le Boul

IMPORTANTE

Búscase en cada ciudad de España, hombres, mujeres y niños representando para darles bajo en casa, artículo novedad, útil, lucrativo, invento admirable y nunca visto. Enviase gratis franco domicilio muestrario elegante y explicaciones en español.—Escribir con sello de 25 céntimos á la Sociedad Italiana, Corso Umberto, 482 Roma (Italia).

Gaballero viudo, sin hijos,

de regular posición, necesita señora formal que goce de buena salud, y de 35 á 40 años de edad, bien educada é instruída en el gobierno y dirección de la casa; tendrá, además, sirvienta para los oficios propios de la misma; se prefiere viuda sin hijos. Certas y detalles garantizados á D. José María Guajana, en Pastrana, Guadalajara.

Licor de la Abadía

DE TÉLEME
Fabricado con aguardiente de Coñac, es el mejor y más higiénico de los licores de mesa.
Pídase en los cafés y tiendas de vinos y licores.

¿FUMA USTED?

Pues compre el papel HIDALGUÍA ó el LE CHIC Parísien
Es una clase superior: en CENIZA BLANCA el primero y VITELA FINISIMA el segundo.
Pédrito en los estancos, kioskos y fosforeros de café.

Santal Midy

Inofensivo, suprime el copé, la culebra y las injecciones. Cura los flujos en 48 horas
Cada cápsula lleva el nombre Midy.—De venta, en las buenas farmacias.

UN RESFRIADO

No hay cosa al parecer más sencilla que un resfriado; nada hay sin embargo que sea tan peligroso por sus consecuencias si se descuida. La ciencia, si bien no puede evitar los resfriados y negligencias de los hombres, ha procurado remedios con sus medicaciones é invenciones. Así en el Pectoral de Anacahuita

se presenta un REMEDIO INFALIBLE PARA LAS ENFERMEDADES DEL PECHO, de la GARGANTA y de los PULMONES.

THE STUDIO

REVISTA de Bellas Artes
Publicación internacional que se ocupa del Arte moderno en todas sus fases
PRECIO DEL NÚMERO Una chelilla (5 reales)

Prevets d'invention (1867) Franco.—Etranger (1867).—Marques, modèles, dessins, procédés en contrefaçon, consultation é assistance.—Ginebra, Ing. conseil, 15, Halles, 15, París.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

	27 Agosto 1904	20 Agosto 1904
	Ptas. Cénis.	Ptas. Cénis.
ACTIVO.		
Oro en Caja		
Del Tesoro.....	7.156.403 46	6.686.623 64
De particulares.....	275.218 21	313.818 01
Del Banco.....	361.944.835 18	361.944.835 18
Corresp. y Agencias del Banco en el extranjero:		
Del Tesoro.....	4.929.512 72	3.907.272 04
De particulares.....	53.897 56	97.101 51
Del Banco.....	35.837.899 78	35.840.936 38
Plata.....		
Corresponsales en pueblos.....	7.409.334 70	
Descuentos, (Pagará del Tesoro, ley 2 Agosto 1899.....)		
Idem comerciales.....	650.000.000	650.000.000
Cuentas de crédito.....	206.590.447 84	206.331.421 28
Préstamos y créditos con garantía. Comerciales.....	182.987.982 52	182.654.172 74
Efectos á cobrar en el día.....	104.556.769 49	104.313.233 49
Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos.....	2.384.072 49	2.349.603 98
Otros valores de cartera.....	12.270.000	12.270.000
Deuda perpetua al 4 por 100 interior.....	13.304.719 08	13.512.834 04
Bronce por cuenta de la Hacienda pública.....	969.250.261 25	969.250.261 25
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público, oro.....	4.506.442 66	4.493.642 03
Anticipo al Tesoro público, ley 14 de Julio de 1891.....		52.902 51
Bienes inmuebles.....	150.000.000	150.000.000
Diversas cuentas.....	12.395.708 93	12.394.165 99
	4.165.780 90	3.621.356 10
	2.642.225.521 28	2.636.747.661 71
PASIVO.		
Capital del Banco.....	150.000.000	150.000.000
Fondo de reserva.....	20.000.000	20.000.000
Ganancias y pérdidas..... Realizadas.....	10.343.926 26	9.644.957 77
..... No realizadas.....	19.365 21	26.643 54
Billetes en circulación.....	1.626.898.900	1.631.721.275
Cuentas corrientes.....	633.640.920 07	630.658.650 02
Cuentas corrientes, oro.....	329.115 77	410.917 52
Depósitos en efectivo.....	34.602.068 63	34.588.412 44
Dividendos, intereses y otras obligaciones á pagar.....	62.748.020 76	62.514.341 94
Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público	49.963.492 53	46.663.612 14
Reservas de contribuciones.....	23.025.507 55	19.542.604 58
Tesoro público: por pago de intereses de la Deuda perpetua interior.....		
Tesoro público: por pago de amortización é intereses de Deuda amortizable al 5 por 100.....	11.366.502 42	12.656.906 38
Tesoro público: pago de intereses y amortización de obligaciones sobre Aduanas.....		
Tesoro público: por ingresos de Aduanas or. oro.....	241.185 59	241.185 59
Reservas de contribuciones, oro.....	8.234.357 46	7.272.887 97
Tesoro público por pago de Deuda exterior en el extranjero, oro.....	1.000.000	1.000.000
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público, oro.....	2.442.624 06	2.358.960 04
	408.934 67	
	2.642.225.521 28	2.636.747.661 71

VICTORIA, 2, 1.º DINERO POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE

Tasación, economía y reserva sin competencia



HIGIENE CUIDADOS DE LA BOCA

Empleso higiénico
Elixir, Polvos y Pasta Dentífricos
DE LOS
RR. PP. BENEDICTINOS
De la Abadía de SOULAC (Gironda), Francia
Se hallan en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías

JARABE Y PASTA DE SAVIA Y PINO MARITIMO DE LAGASSE

Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura resfriados, tos, gripe, bronquitis, dolores de garganta, raqueras é influenza.—París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

rrabás,—repuso Chicot con aire de mal humor.
—Pues bien, es tanto lo que el rey os ama, que ha querido guardaros.
—¿Y lo sabías, bribón, y no me lo has dicho?
—No podía, señor Chicot; era un secreto de Estado.
—¿No te he pagado, picaro?
—¡Oh! el secreto valía más de diez pistolas; supongo que convendréis en ello, señor Chicot.
Chicot entró en su cuarto y se durmió de rabia.

CAPITULO LIII

El montero mayor del rey de Navarra.

Después que Margarita dejó al rey, pasó al cuarto de las camaristas, acompañada de su médico Chirac, que dormía en palacio.
Ambos entraron en el dormitorio de la pobre Fosseuse, que, pálida y rodeada de miradas curiosas, se quejaba de dolores de estómago, sin querer [tan grande era el dolor], contestar á ninguna pregunta, ni aceptar ningún genero de consuelo.
Fosseuse tenía á la sazón de veinte á veintidós años; era linda, de ojos azules, de cabellos rubios, de cuerpo flexible y lleno de molición y gracia; tres meses hacía que no salía, quejándose de cierta laxitud que la impedía levantarse; al principio estaba siempre sentada en un sitial, y después acabó por pasar del sitial á la cama.
Chirac empezó por despedir á todos cuantos estaban presentes, y apoderán-

dose de la cabecera de la enferma, se quedó solo con ella y la reina.
Asustada Fosseuse de estos preliminares, á los que las dos fisonomías de Chirac y de la reina, la una impasible y la otra helada, no dejaban de dar cierta solemnidad, se incorporó sobre su almohada y balbució unas cuantas palabras de agradecimiento por el honor que le dispensaba la reina, su señora.
Margarita estaba más pálida que Fosseuse, porque el orgullo herido es más doloroso que la crueldad ó la enfermedad. Chirac tomó el pulso á la joven, aunque puede decirse que contra su voluntad.
—¿Qué sentís?—la preguntó después de un momento de prolijo examen.
—Dolores de estómago, señor—contestó la pobre niña;—pero me parece que no será nada, y si tuviera tranquilidad.....
—¿Qué tranquilidad, señorita?—preguntó la reina.
Fosseuse se echó á llorar.
—No os aflijáis—continuó Margarita;—S. M. me ha rogado que venga á veros para tranquilizar vuestro espíritu.
—¡Oh! ¡cuántas bondades, señora!
Chirac soltó la mano de la enferma y dijo:
—Ya sé cuál es vuestro mal.
—¿Lo sabéis?—murmuró Fosseuse temblando.
—Sí, sabemos que debéis sufrir mucho—añadió Margarita.
Fosseuse continuaba aterrada al considerar que se hallaba á merced de dos impasibilidades, la de la ciencia y la de los celos.
Margarita hizo una seña á Chirac, el cual salió de la habitación. Entonces el miedo de Fosseuse se convirtió en temblor, y estuvo á punto de desmayarse.
—Señorita—dijo Margarita—aunque

hace algún tiempo que os conducís conmigo como una persona extraña, y á pesar de que día por día me han dado cuenta de vuestros malos oficios para conmigo cerca de mi marido.....
—¿Yo, señora?
—No me interrumpáis. Aunque al fin habéis aspirado á un bien demasiado superior á vuestra ambición, la amistad que os tenía y la que he profesado siempre á las personas de honor á que pertenecéis, me estimula á socoreros en la desgracia que ahora os aflige.
—Señora, os juro.....
—No neguéis; tengo ya demasiados pesares. Confesádmelo todo, y veréis en mí una madre; tengo tanto interés como vosen vuestro honor, puesto que me pertenecéis.
—¡Oh! ¡señora, señora! ¡con que dais crédito á lo que dicen?
—Os digo que no me interrumpáis, señorita, porque me parece que el tiempo urge. Quería decirnos que en este momento M. Chirac, que sabe vuestra enfermedad, pues tendréis presentes las palabras que acaba de decirnos, se halla en las antecámaras, donde anuncia á todos que la enfermedad contagiosa de que se habla en el país está en palacio, y que, según los síntomas, estáis amagada de ella. Sin embargo, yo, si es tiempo todavía, os llevaré al Mas de Agenois, que es una casa muy separada del rey, mi marido; allí estaremos solas ó poco menos; el rey, por su parte, sale con su comitiva á una cacería en la que, según se dice, pasará muchos días; no saldremos del Mas de Agenois hasta después de vuestro alumbramiento.
—Señora, señora—exclamó la Fosseuse, encendiendo el rostro de vergüenza y de dolor—si creéis todo lo que dicen de mí, dejadme morir miserablemente!
—Mal correspondéis á mi generosidad;

señorita, y contáis también demasiado con la amistad del rey, que me ha suplido que no os abandone.
—¿El rey? ¿Ha dicho el rey.....?
—¿Dudáis de lo que digo, señorita? Yo si no viera los síntomas de vuestro mal, si no adivinara por vuestros dolores que se aproxima la crisis, tal vez tendría fe en vuestras negativas.
En aquel instante, como para dar toda la razón á la reina, la pobre Fosseuse, abrumada por los dolores de un mal furioso, volvió á caer lívida y palpitante sobre su cama.
Margarita la contempló largo rato sin cólera, pero también sin lástimas.
—¿Queréis todavía que crea vuestras negativas, señorita?—dijo á la desgraciada enferma cuando ésta pudo levantarse, y mostró levantándose un rostro tan deshecho y tan bañado en lágrimas, que hubiera enternecido á la misma Catalina.
En aquel instante, como si Dios hubiera querido enviar socorro á la pobre niña, se abrió la puerta, y el rey de Navarra entró precipitadamente.
Enrique, que no tenía para dormir las mismas razones que Chicot, no había dormido. Después de haber trabajado una hora con Mornay, y haber tomado, durante esta hora, todas sus disposiciones para la caza tan pomposamente anunciada á Chicot, corrió al pabellón de las camaristas.
—Y bien, ¿qué dicen?—observó al entrar. ¿Que mi hija Fosseuse sigue mala?
—¿Véis, señora?—exclamó la joven á la vista de su amante y cobrando ánimo con el socorro que le llegaba—¿véis cómo el rey nada ha dicho, y que hago bien en negar?
—Señor, interrumpió la reina volviéndose hacia Enrique,—os ruego que pongáis término á esa lucha humillan-